
Comune di Padova
Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

VII COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE SPORTIVE E GIOVANILI

Sport, Manifestazioni Sportive, Impianti Sportivi, Politiche Giovanili, Progetto Giovani, Volontariato e Servizio Civile 

Seduta del 15 maggio 2024
Verbale n. 2 della VII Commissione

 
L'anno 2024, il giorno 15 del mese di maggio alle ore 17.30, regolarmente convocata con lettera d'invito 
protocollo Comune di Padova n.° 0255656 del 09.05.2024 a firma del Presidente della VII Commissione 
Consiliare Paolo Roberto Sacerdoti, si è riunita  presso la sede di Palazzo Moroni nella Sala Anziani la 
Commissione Consiliare.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio Comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
SACERDOTI Paolo Roberto Presidente P MOSCO Eleonora Capogruppo P
COPPO Caterina V.Presidente P BIANZALE Manuel Capogruppo A
MENEGHINI Davide V.Presidente P MONETA Roberto Carlo Capogruppo A
BERNO Gianni* Capogruppo AG PEGHIN Francesco Mario Componente A

TARZIA Luigi
Capogruppo

P
ANDREELLA Elvira detta 
Etta**

Componente
AG

NALIN Marta Capogruppo P BEAN Pietro Componente A
FORESTA Antonio Capogruppo A CACCIAVILLANI Bruno Componente A
CAVATTON MATTEO Capogruppo P DE LAZZARI Franca Componente P

*Il Consigliere Berno delega il Consigliere Tiso Nereo
**La Consigliera Andreella delega la Consigliera Barzon Anna

Sono presenti, in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale:
• l’Assessore allo Sport, Manifestazioni Sportive, Impianti Sportivi Dr. Diego Bonavina;
• il  Funzionario  Settore  Polizia  Locale  Dr.  Fabio  Varotto,  delegato del  Capo Settore  Dr.  Lorenzo 

Fontolan.
• il Funzionario Settore Servizi Sportivi Dr. Massimo Zilio, delegato della Capo Settore D.ssa Miledi  

Dalla Pozza.

E’ presente quale rappresentante della Società “World Appeal” il Dr. Enrico Candeloro.
E’ presente quale rappresentante della Associazione “L’Onda ASD” il Sig. Vladimiro Amato. 

Segretario presente: Paolo Sattin.

Segretario verbalizzante: Paolo Sattin

Alle ore 17.43 il  Presidente della VII  Commissione Paolo Roberto Sacerdoti,  constatata la presenza del  
numero legale, dichiara aperta la seduta.

OGGETTO: Trattazione del seguente ordine del giorno:

1. Presentazione della 18° tappa del Giro d’Italia, in programma il 23.05 p.v., con arrivo previsto nella Città di  
Padova;

2. Presentazione  della  5°  edizione  del  Commit  Open,  torneo  internazionale  di  “wheelchair  tennis”  in 
programma dal 21 al 25 maggio p.v.;

3. Varie ed eventuali.

Presidente 
Sacerdoti

Saluta e ringrazia i presenti.
Procede con l’appello nominale. 
Elenca i punti all’Ordine del Giorno. 
Presenta e ringrazia anche i delegati dei Settori Comunali, Dr. Zilio e Dr. Varotto, nonché 
i rappresentanti delle Associazioni partecipanti.
Spiega  l’importanza  di  un  evento  quale  la  presenza  del  Giro  d’Italia  a  Padova, 
ricordando  al  contempo  la  complessità  dei  problemi  organizzativi  che  lo  stesso 
comporta.
Lascia la parola all’Assessore Bonavina. 
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Assessore 
Bonavina 

Ricorda come la candidatura di Padova quale tappa del Giro d’Italia sia stata avanzata 
dapprima nel  2018,  proponendo come sedi  congiunte  la  Città  del  Santo ed Abano; 
ricorda altresì come una prima occasione di ospitare l’evento si fosse presentata nel 
2021, ma si fosse preferito declinare l’occasione essendosi all’epoca ancora in stato di 
emergenza  Covid-  19  e  pertanto  poco  prudente  creare  situazioni  di  grande 
assembramento.
Ringrazia la Regione Veneto per il determinante supporto nell’ottenere il passaggio del 
Giro  in  città.  Rammenta  i  passaggi  finali  nell’assegnazione  della  tappa,  dalla 
comunicazione ufficiosa pervenuta nell’estate 2023 alla presentazione ufficiale del Giro 
d’Italia nel corso del Festival dello Sport di Trento (settembre 2023).
Ricorda  come  la  tappa  padovana  sia  la  diciottesima  e  quart’ultima  del  Giro  2024, 
seguita da due tappe di montagna e quindi il  finale a Roma, rammentando come la 
Capitale abbia acquistato i diritti come sede conclusiva per i prossimi cinque anni. 
Prosegue ricordando le  notevoli  difficoltà  che l’organizzazione  dell’evento  comporta, 
plaudendo la disponibilità e la passione dimostrata da tutti i soggetti coinvolti.
Rammenta l’importanza, in termini di notorietà e visibilità, dell’ospitare il Giro d’Italia.
Spiega  come nel  corso  delle  dirette  televisive  Rai  ed  Eurosport  del  23 maggio  sia 
previsto uno spezzone della durata di trenta minuti interamente dedicato alla città; fa 
presente come siano disponibili studi approfonditi sulla ricaduta, in termini pubblicitari 
ed economici, in favore delle città ospitanti il Giro, che viene a costituire di conseguenza 
un evento non solamente sportivo.
Spiega altresì di sperare in un arrivo in volata, di alto impatto, ricordando la presenza 
tra i concorrenti dello sprinter Alberto Dainese, nativo di Abano Terme.

Consigliere 
Tiso 

Entra alle ore 17.52.

Assessore 
Bonavina

Prosegue ricordando l’occasione di promozione della città. 
Concorda  sulle  difficoltà  logistiche  comportate  dall’evento  spiegando  come 
l’organizzatore RCS Sport avesse richiesto addirittura la chiusura totale delle strade 
coinvolte sin dalla sera precedente e per l’intera giornata e sia stata di conseguenza 
necessaria un’opera di mediazione tra le esigenze del Giro e quelle della vita cittadina. 
Chiarisce  come  si  sia  garantita  la  massima  sorveglianza  lungo  l’intero  percorso, 
disponendo per ragioni di sicurezza la transennatura dell’intera via Facciolati  sin dal 
ponte di Voltabarozzo; annuncia altresì il divieto di parcheggio lungo la stessa via e la 
chiusura di Prato della Valle e via Cavazzana sin dalle ore 06.00 del mattino, mentre le  
altre vie interessate dal passaggio dei corridori saranno chiuse dalle ore 10.30.

Consigliera 
Mosco

Esce alle ore 17.55.

Assessore 
Bonavina

Continua spiegando come si sia concordata con i dirigenti scolastici la chiusura di tutti  
gli  Istituti  Scolastici,  lasciando alle  altre  scuole  facoltà  di  decidere  autonomamente; 
rivela  altresì  come  quasi  tutte  le  scuole  stesse  abbiano  deliberato  la  chiusura  a 
mezzogiorno.
Rammenta inoltre la collaborazione offerta da BusItalia, con il trasporto pubblico locale 
garantito per l’intera giornata, compreso il passaggio lungo via Facciolati sino alle ore  
13.30;  dopo tale  orario  saranno comunque disponibili  navette  per  la  stazione.  Sarà 
inoltre garantito il pieno funzionamento del metrobus, il cui percorso non interferisce con 
il Giro, oltre ovviamente a quello dei mezzi di soccorso.
Ricorda  quindi  la  chiusura  del  Campus  di  Legnaro,  disposta  dall’Università.  Per 
consentire il pieno funzionamento dell’Ospedale Sant’Antonio, e non solamente i servizi 
di emergenza, viene disposto un servizio navetta facente capo al parcheggio del CUS di 
via Corrado.
Illustra quindi le iniziative collegate all’evento, spiegando come APS abbia deliberato di 
affidare gestione, organizzazione e marketing alla Società “World Appeal”.
Menziona, a titolo esemplificativo: l’apertura del Museo della Bicicletta, presso il San 
Gaetano, sino al 24 maggio; l’Infopoint di Piazza Delle Erbe; l’apertura del sito web 
“Padova Città di tappa” e relativi canali social.
Ricorda quindi il prossimo inizio della “Settimana Rosa”, con l’apertura straordinaria di  
negozi e musei sino alle ore 22.00. Annuncia inoltre come dalle ore 20.00 di venerdì 17 
maggio Palazzo Moroni, Specola, SottoSalone, Camera di Commercio, l’Isola Memmia 
in Prato della Valle, Foro Boario, Palazzo Zacco ed altri edifici storici saranno illuminati 
di rosa, ringraziando la Soprintendenza Beni Culturali per aver autorizzato l’iniziativa.

Presidente 
Sacerdoti

Chiede se sia  possibile  fornire  qualche dato numerico,  in  merito  tanto  alle  persone 
coinvolte  nell’evento quanto alle  presenze di  pubblico previste,  nonché in  termini  di 
ritorno economico.

Assessore 
Bonavina 

Risponde  chiarendo  anzitutto  come fosse  obbligatorio  per  il  Comune di  Padova,  in 
quanto organizzatore della tappa, comunicare ad RCS Sport l’Istituzione del Comitato di 
tappa e del Comitato d’Onore.
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Spiega come il  primo sia costituito dal personale impegnato nell’organizzazione: una 
trentina di persone  tra Comune, Vigili del Fuoco, Ospedale Sant’Antonio, SUEM, Croce 
Rossa e Polizia di Stato; spiega inoltre come si sia poi individuato un comitato di tappa 
esecutivo, costituito da tutti i soggetti indispensabili di cui viene garantita la reperibilità 
nel giorno della gara.
In merito al Comitato d’Onore, lo stesso è indicato da RCS Sport ed è costituito da tutte  
le autorità cittadine. 
Indica  poi  in  un  totale  di  novanta  agenti  il  personale  della  Polizia  Locale  dedicato  
all’evento  del  23  maggio;  menziona  il  supporto  di  quarantadue  nonni-  vigile,  dieci 
volontari dell’Associazione Nazionale Carabinieri, dieci volontari della Polizia di Stato e 
ventotto volontari della Protezione Civile. 
In tema di partecipazione di pubblico, spiega come si siano ipotizzati circa quaranta- 
cinquantamila spettatori lungo il percorso. 
In termini di ritorno economico, rivela come in base alle stime elaborate dalle precedenti 
edizioni del Giro d’Italia, sia calcolata in centoventidue Euro la spesa media giornaliera 
di  ogni  spettatore.  Aggiunge  come  comunque  il  ritorno  principale  sia  costituito 
dall’indotto in differita, trattandosi di uno degli eventi sportivi più visti; lascia la parola ad 
Enrico Candeloro per una migliore esposizione di tale ritorno.

Dr.  Candeloro 
(Società  World 
Appeal)

Spiega  come  per  il  Giro  sia  prevista  una  audience  complessiva  di  694  milioni  di 
spettatori,  con  un  totale  mondiale  di  2.929  ore  di  trasmissioni  televisive  dedicate; 
annuncia come si calcoli in circa 9,4 milioni il totale della popolazione italiana coinvolta 
direttamente dal Giro.
Calcola  in  circa  2,4  milioni  i  turisti  che  visiteranno  i  luoghi  interessati  dalla 
manifestazione e spiega come, secondo i calcoli di Banca IFIS, la ricaduta economica 
immediata sul territorio sarà pari a circa 618mila Euro, rivelando inoltre come l’effetto 
trainante dato dalla pubblicità fornita dal Giro si protrarrà per circa un anno e mezzo 
dopo l’evento.

Assessore 
Bonavina

Interviene  rammentando  di  non  aver  citato,  nell’elenco  del  personale  coinvolto 
nell’organizzazione, anche una cinquantina di volontari delle associazioni ciclistiche. 

Dr. Candeloro 
(Società  World 
Appeal)

Aggiunge come, sempre secondo i dati di Banca IFIS, il Giro d’Italia produca un ritorno 
economico complessivo pari a due miliardi di Euro per i territori che accolgono l’evento.

Presidente 
Sacerdoti 

Chiede quale sia l’investimento sostenuto per l’organizzazione.

Assessore 
Bonavina 

Risponde  quantificando  in  circa  cinquecentomila  Euro  il  costo  complessivo,  tra  i 
trecentomila  dovuti  ad  RCS Sport  e  duecentomila  per  l’organizzazione  degli  eventi  
correlati. 
Spiega comunque come sia già stato raggiunto il pareggio, grazie al contributo anche 
economico della Regione Veneto.

Presidente 
Sacerdoti

Chiede a quanto ammonti tale contributo.

Assessore 
Bonavina 

Risponde  quantificandolo  in  centomila  Euro.  Chiarisce  come  ulteriore  contributo  di 
centoventimila  Euro  sia  pervenuto  dalla  Camera  di  Commercio  di  Padova,  mentre 
l’importo residuo sia stato coperto grazie a sponsorizzazioni, comprese quelle di Acegas 
e di alcune Banche del territorio.
Lascia quindi la parola al Dottor Fabio Varotto, per ulteriori precisazioni. 

Dr.  Varotto 
(Polizia Locale)

Ricorda come il dispositivo approntato dalla Polizia Locale sarà operativo già dal giorno 
precedente;  spiega come nonostante l’impegno richiesto,  la  Polizia  Locale  garantirà 
comunque il pieno funzionamento di tutte le altre proprie attività. 

Consigliere 
Tarzia 

Si unisce ai ringraziamenti e complimenti per il lavoro svolto, rallegrandosi per il ritorno 
di immagine per la città.
Auspica che sia possibile in un prossimo futuro riportare a Padova anche una tappa 
della Mille Miglia, garantendo visibilità nazionale alla città.
Chiede chiarimenti in merito a: prelievi dal fondo di riserva effettuati per organizzare 
l’evento; eventuale possibilità per la città ospitante di contribuire a stabilire il percorso  
della tappa stessa; collocazione dell’arrivo di tappa in Prato della Valle.

Consigliere 
Cavatton

Ugualmente si aggiunge ai ringraziamenti a tutti gli attori coinvolti. 
Dice di aver appena inoltrato all’Assessore Bonavina un video relativo alle condizioni 
del  canale  dell’Isola  Memmia,  definendone lo  stato  come imbarazzante e pregando 
l’Assessore di  attivarsi  presso gli  organi di  competenza per evitare il  relativo danno 
d’immagine alla città.

Consigliera 
Barzon

Chiede  come  sarà  gestito  il  passaggio  del  ponte  di  Voltabarozzo,  attualmente 
interessato dai lavori per la nuova linea metrobus.

Assessore 
Bonavina

Risponde ai quesiti.
In merito ai lavori presso il ponte di Voltabarozzo, chiarisce che sarà rimosso il cantiere 
a livello stradale, lasciando libere le due corsie di marcia.
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In merito allo stato della canaletta Isola Memmia, ringrazia il Consigliere Cavatton per la 
segnalazione spiegando come l’intervento di ripulitura sia già stato organizzato.

Consigliere 
Tarzia

Interviene ricordando come anche presso le chiuse del Canale Scaricatore si verifichino 
simili  eventi  di  intasamento,  chiedendo  all’Assessore  di  far  controllare  anche  tale 
situazione.

Assessore 
Bonavina

Risponde ricordando come anche in occasione della recente Padova Water Marathon si 
sia verificato, la sera precedente, un massiccio sversamento dal Bacchiglione a cui si  
posto  rimedio  in  tempo  utile  per  consentire  la  manifestazione.  Ringraziando  per  le 
segnalazioni,  garantisce  che  anche  in  questo  caso  si  procederà  al  ripristino 
preservando l’immagine della città.
In merito al quesito relativo alla possibilità di far passare il circuito della Mille Miglia per 
Padova, accenna a previste novità che saranno comunicate a breve.
Circa la domanda del Consigliere Tarzia sulla collocazione dell’arrivo di tappa del Giro,  
spiega che lo stesso sarà collocato esattamente sotto l’ex Foro Boario; chiarisce altresì 
che la postazione Rai con il podio per le premiazioni sarà collocata in corrispondenza 
della Loggia Amulea.
Ringrazia e congeda il Dr. Candeloro ed il Dottor Varotto. 

Consigliere 
Cavatton

Esce alle ore 18.33.

Assessore 
Bonavina

Conclude le risposte chiarendo come sia stato effettuato un unico prelievo dal fondo di  
riserva, per un importo di duecentomila Euro assegnati ad APS.

Presidente 
Sacerdoti 

Alle ore 18.36 passa al secondo punto Ordine del Giorno. 

Assessore 
Bonavina

Presenta il  signor Vladimiro Amato, direttore del torneo internazionale di “wheelchair 
tennis” Commit Open; sottolinea l’importanza della manifestazione rammentando come 
il torneo stesso sia il terzo in Italia ed il diciottesimo al mondo in ordine di rilevanza.
Lascia la parola al signor Amato.

Amato 
Vladimiro 
(Associazione 
L’Onda ASD)

Spiega  come  il  torneo  Commit  Open  abbia  ottenuto  la  qualifica  di  TF3,  con  un 
montepremi  pari  a  quattordicimila  dollari;  spiega  come  il  torneo  femminile  veda  la 
partecipazioni  di  tutte  le  prime  venti  atlete  del  ranking  mondiale,  comprese  Maria 
Florencia Moreno, diciassettesima in classifica, e Jessica Kruger. 
Ricorda come i proventi del torneo saranno destinati all’inclusione sociale.
Spiega altresì come nel torneo sia prevista anche la categoria Quad, con la definizione 
di un tabellone a parte per i soggetti con disabilità anche agli arti superiori.
Ringrazia il Dottor Bonavina per la visibilità offerta all’iniziativa. 

Consigliera 
Coppo

Entra alle ore 18.42.

Amato 
Vladimiro 
(Associazione 
L’Onda ASD)

Prosegue ricordando come spesso l’impegno economico richiesto sia eccessivo per gli  
atleti italiani; spiega che dal prossimo anno verranno assegnate due wild card per ogni 
tabellone.
Auspica sia possibile utilizzare per il futuro lo scenario di Prato della Valle come sede 
del torneo.

Presidente 
Sacerdoti 

Chiede quale sia attualmente lo stato del “wheelchair tennis” in Italia, se movimento 
solamente ricreativo e sociale o se sia possibile assurgere al professionismo. 
In secondo luogo, chiede quale possa essere eventualmente il ruolo degli Enti Locali  
nel favorire tale crescita.
Rilevando poi come il torneo sarà seguito dalla rete televisiva Supertennis e ricordando 
come talvolta  anche  la  rete  Eurosport  dedichi  spazio  alla  disciplina,  chiede  se  sia 
possibile ottenere la copertura anche delle reti nazionali.
Chiede infine se, in occasione delle manifestazioni future, si possa prevedere l’accesso 
del pubblico a pagamento quantomeno per le fasi finali, anche al fine di una maggiore 
considerazione nei confronti dello sport paralimpico.

Amato 
Vladimiro 
(Associazione 
L’Onda ASD)

Risponde ricordando come il tennis sia sport economicamente assai oneroso. In merito 
alla  possibilità  di  richiedere al  pubblico il  pagamento del  biglietto  d’accesso,  spiega 
come l’argomento non sia ancora stato valutato a fondo.

Assessore 
Bonavina

Interviene  spiegando  come  l’ipotesi  di  utilizzare  Prato  della  Valle  come  sede  della 
manifestazione  sia  originata  dalla  necessità  di  avvicinare  un  maggior  numero  di 
potenziali  partecipanti,  offrendo  una  grande  visibilità;  ricorda  come  al  momento,  il 
numero di soggetti con disabilità che pratichino regolarmente attività sportiva sia limitato 
solamente a circa il  cinque per cento del totale. Spiega come il  maggiore successo 
dell’Associazione “L’Onda” sia proprio  la  sua capacità  di  attirare soggetti  finora non 
praticanti. Concorda sul fatto che lo sport ad alto livello debba essere retribuito.

Consiglieri 
Tarzia e Tiso 

Escono alle ore 18.51.

Presidente Prende atto che non ci sono ulteriori richieste di intervento. 
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Sacerdoti Ringrazia tutti i presenti per la partecipazione. 
Alle ore 18.52 dichiara conclusa la seduta di Commissione.

    Il Presidente della VII Commissione
                                                                                            Paolo Roberto Sacerdoti

Il segretario verbalizzante
        Paolo Sattin

5


	Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura
	VII COMMISSIONE CONSILIARE
	POLITICHE SPORTIVE E GIOVANILI



